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frázisnak is tetszik néhanapján, amikor 
„sorsdöntő órákról" irunk. A zsidó nép sok- 
ezeréves történelmében az a biízonyos 
„sorsdöntő óra" egy emberöltőre is kiter- 
jedhet. Az kétségtelen, hogy a zsidó nép 
jövője szempontjából valóban sorsdöntő 
időszakban élünk. Ezt pedig abból követ- 
keztethetjük, hogy világszerte a leénagyobb 
és legjelentősebb problémák közé sorolták 
a zsidókérdést. Odatartozik a nagy zsidó 
centrumban, Lengyelországban, odatartozik 
Németország aránylag kisszámu zsidóságá- 
nak szempontjából is, de a többi kelet- 

európai államokban 
lett a zsidókérdés. 

Sorsdöntő időszakban élünk, az min- 
den vitán felül áll és nem lehetetlen, hogy 
éppen eme „órának" legkritikusabb ,„pilla- 

nata" az volt, amikor megkondult a gong, 
hogy jelezze a zürichi XX. világkongresszus 
megnyitását. Mert akármennyire is tár- 
gyalja az angol alsóház a királyi bizottság 
sokat vitatott jelentését, bármi is lesz 
majd a genii mandátumbizottság döntése, 
végeredményben 

Palesztína lelépítésének kérdésében 
mégis csak legtőképen a zsídó nép 
összességének van döntő szava. 

Feltéve, hogy a felosztás mai állapotában 
meg is valésul az angol törvényhozók házá- 
ban, a pecsétet megadná hozzá a népek 
szövetsége, de ha mi — 16 millió zsidó — 
szabotálnánk ezt a megállapodást, akkor 
csődöt mond majd az angolok minden mes 
terkedése és a világ népeinek bármilyen jó 
vagy rosszakarata. 

Rendkivül sulyos leladat hárul a ked. 
den összeült cionista világkonéresszusra. 
Könnyü volna a helyzet, ha szilárd talajon 

állanánk és bátran, elkeseredetten odaálla- 
nánk a világ közvéleménye elé és azt mon- 
danánk: — tiltakozunk a ifelosztás ellen és 
szabotálni logjuk azt. Könnyü és felelőtlem 
volna részünkről, ha odaállanánk — a zü- 

richi világkongresszus szócsávén keresztül 
— a világ elé és „sót párolmánk", mini a 
induk, szimoblikusan gépeket rombojnánk 

és eddigi jelszavunkat sutbadobva, a pasz- 
szív rezisztencia álláspontját hirdetnénk. 

A zsidó nép parlamentjének 432 dele- 
gátusa kedden este öszeült Zürichben, hogy 
eldöntse a legnehezebb kérdést, amit 40 ev 

alatt egy cionista konáresszusnak ieladtak. 
— Akartok-e zsidók egy kis államocs- 

kát, teljes szuverénítással, vagy nem akar- 
ok? Itt van régi évezredes álmotok, de 
nem ugy, abogy ti akartátok, mert annak 
tizedrészét kaphatjátok csak. Kis lehetősé- 
gekkel, kevés reménnyel arra, hogy sok- 
százezer emigrálni kényszerült tesívérete- 
ket oda elbelyezhessétek. Akarjátok? Ha 

is központi probléma lé 
V resztes brávó Berlin lőterén. Sokan vagy- 
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igen, akkor a nagy herzli álomból, egy kis 
állam lehet csupán. A brít oroszlán neki- 
szegzi a nagyhorderejű kérdés tőrét az ül- 
dőzésektől lhegő, csupasz zsidó mellnek: 
akarod, vagy nem? Mert ha nem – akkor 
nem kérdezlek és ugy teszek, ahogy jónak 
látom. 

Szivszorongató sulyos nagy napok ezek 
a züűrichi kongresszusnak, amelyre feszült 
figyelemmel tekint a világ sorsüldözött, re- 
ményét vesztett zsidósága. 

—- Mevnj Palesztinába! - orditja a len- 
gyel huligán, a zsidólakta uccák során. 
Menj Palesztinába! - kiáltja a horogke- 

— 

tok, — írja Pamiil Seicaru amkétje során a 
sok politikus. Ki velük! - rikácsolja a 
feszteticsek nyilaskeresztes hada. Mind ota 
küld bennünket, ősi földünkre, ahol áll az 
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angol policeman és a burnuszos arab, s 
kiáltja: minek jöttetek? Ki hivott? 

Geni is akar valamit, London is. Zü- 
richnek kell megadni a gondos és sors- 
döntő" választ. Élniakarás, üldözöttség, jobb 
jövő, a jelen keserüsége, a jövő rosszat — 
jót mutató délibábja, ott vibrál minden 
egyes delegátus szeme előtt. Mit aka:nak? 
Megmondja majd az amerikai rabb,, a 
varsói iparos, a palesztinai munkás, a német 
emigráns, a romániai intellektuel. Bizonyos, 
hogy szörnyű vajudások, viták, lelkesedes 
és harc után kialakul majd az egységes ve- 
lemény, ami azt fogja jelenteni, hogy eldőlt 
a zsidóság életutja hosszu időre. Mert a mi 
sorsunk felett mi logunk dönteni. Mi zsidó 

milliók, akiknek megbizásából a zsidó vílásg 
legjobbjai éjt-napot eggyétéve, megkezdték 
tanácskozásukat kedden este a zürichi Ton- 
halleban. 

A Roméáresszzis mmegmrsiiása 
A nagy svájci város külső képén is [- 

meglátszik, hogy nagy kongéresszus zajlik te 
falai között. Mindenielé delegátusok és 
sokezernyi vendég, akik eljöttek megnézni 
a zsidó nép hatalmas és korszakos parla- 
mentjének ülését. A kék-fehér szinekben 
pompázó teremben nagy a zsibongás, amit 
az tesz érthetővé, hogy a 432 delegátu- 
mellett, többezer főnyi hallgatóság is jelen 
van. A terem főfalán, az elnökség asztala 
felett hatalmas Herzl kép tekint le a zsufolt 
és impozáns teremre. A páholyokban meg- 
jelent elegáns ruháikban a diplomáciai kar, 
az angol, francia, lengyel, román, osztrák, 
csehszlovák, jugoszláv követek és konzu- 
lok. 

A teremben egyszerre elül a zaj, ami- 
kor feltünik dr Cahim Weizman impozáns 
alakja az elnöki emelvényen. A Cionista 
Világszervezet és Jewish Agency elnökét 
perceken keresztül ünnepli a terem közön- 
sége, aki meghatottan áll és vár, hogy el- 
üljön a zaj és megkezdhesse megnyitó be- 
szédét. Mellette az executive tagjai, Ben 
Gurionnal az élen, foglalnak helyet az emel- 
vényen. 

Az ünneplés lezajlása után, Weizman 
megkezdi jubiláris megnyitó beszédét, mely 
felöleli a cionizmus negyvenéves történel- 
mét. Vázolja azt a hősies munkát, amelyet 
a cionista világszervezet- a zsidósag támo- 
gatása mellett végzett az ősi földön az el- 
mult évtizedekben Érinti azokat a rendki- 
vüli nehézségeket, amelyekkel meg kellett 
küzdeni és a legnagyobb feladatnak azt je- 
löli meg, hogy a jelenlegi kongresszus el- 
döntse a legégetőbb napi kérdést, mely 
korszakos és nemzedékekre kiható lehet a 
zsidó jövő szempontjából. 

A hatalmas beszéd részletes szövegét 
még nem közölhetjük, technikai okok miatt, 
de legközelebb visszatérünk rá- 

Az impozáns megnyitó 
amelyen több, mint 300 ujsá 

ülése után, 
részt 

vett a világ minden részéből, az érdemleges 
tárgyalásokat szerdán kezdte meg a 
kongresszus. 

világ- 

Hogyan alakulnak a pártok? 

Hivatalos jelentés zerint a kongresszus 
megnyitásáig 432 delegátust igazoltak le, 
ezek közül 201 delegátus a munkáspárthoz 
tartozik, 110 a klal A) csoporthoz, 70 miz- 
rachista delegátus, 33 a klal B) csoporthoz 
és 8 zsidó állampárthoz. Tiz megválasztott 
delegátus nem csatlakozott egyik parthoz 
sem. 

A Hecrchaluc világkonferenciája. 

A Hechaluc világkonferenciáján több, 
mint hatvan különböző országból egybe- 
gyült delegátus jelenlétében a Jewish 
Agency jeruzsálemi bevándorlási osztályá- 
nak vezetője: Elijáhu Dolkin átfogó referá- 
tumot tartott, rámutatva arra. hogy az 
utóbbi két évben a hachsárán dolgozó cha- 
lucok száma mintagy felére csökkent le. 
Számuk most körülbelül hatvanezerre te- 
hető. Ez a visszaesés a palesztinai beván- 
dorlás csökkenésével áll összefüggésben. A 
hachsára tevékenysége azonban stabilízá- 
lódott, az eletfeltételek megjavultak, a ki- 
képzés alaposabb, mert a hachsará most 
3-5 évig tart, ugy, hogy a chalucok most 
alapos ismeretekre tesznek szert. A hatvan- 
ezer hachsarán lévő chalucon kivül mintegy 
huszezer teljesen kiképzett chaluc var a 
bevándorlásra. A chaluci ifjusági szerveze- 
tek létszáma meghaladja a 180 ezret.
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Levette napirendjéről 
Palesztina felosztásátt 
a genii mandátumbizottság 

Előbb meg akarják állapitani 
mandátumrendszer 

Geni. (Saját tud.) A londoni alsóházi 
vita után közvetlenül megkezdődött Genl- 
ben a Népszövetség állandó mandátumbi- 
zottságanak munkája. Az ülésen az angol 
kormány Ormsby 
niszterrel képviseltette magát. A miniszter, 
kormányának szigoruan körülhatárolt Pa- 
lesztina-politikáját hangoztatta, amely le- 
nyegében a Peel-jelentéshez ragaszkodik és 
a mandátum további lenntartásának tartha- 
tatlanságát akarja bizonyítani. A mandá- 
tum-bizottság azonban nem hagyja magat 
belolyásolni és a pénteken kezdődött ülés 
után, 3 napon át tárgyalta a kérdést. A 
32-ik ülésszaka ez, amelyről az volt a véle- 
mény, hogy két hét alatt letárgyalja a fel- 
merült kérdéseket. Az első napokban azon- 
ban olyan sulyos nézeteltérések merültek 
fel, hogy az értekezlet 
mint eredetileg tervezték. 
Ormsaby Gore és a népszövetségi 
szakértők többszöri felszólalása után a 
mandátumbizottság ugy határozott, hogy 
egyelőre leveszi napirendjéről a Palesztina 
felosztásáról szóló angol terv ügyét és előbb 
megvítatja az angol kormánynak, mint man- 

1935–36. évekről 
szóló jelentését. A bízottság előbb meg 
akarja állapítani, hogy a mandátum-rend- 
szer eddigi lormája valóban csődőt mon- 
dott-e és csak azután tárgyalja a változtatá- 

jóval tovább tart, 

sok lebetőségét. Időközben a mandátumbi- 
zottság meg akarja vizsgálni azt a kérdést 
is, hogy a helyzet megérett-e már annyira, 
hogy azt a Népszővetség szeptember 13-án 
kezdődö ülesszakának plénuma elé vigyék. 
A mandátumbizottság végül fel akarja hivni 
a népszövetségi tanács Iigyelmét a külön- 
bőző megoldási lehetőségek előnyeire, ille- 
tőleg hátrányaira. Mindezeknek a kérdé- 
seknek a bevizsgálása meglehetősen sok 
Időt vesz igénybe és ezért a mandátumbi- 
zottság két hétre tervezett ülésszakát meg 
kell majd hosszabbítani. 

Az eddigi jelek után itélve, a népszö- 
vetségi tanács elé terjesztendő javaslat nem 
fogja jelenteni sem az angol terv elfogadá- 
sát, sem pedig annak elutasítását, haner 
meg fog elégedni azzal, hogy a Palesztina- 
kérdés különböző változatait előterjessze. 
Kétségtelen, hogy az angol kormány 
könnyebb feladatnak képzelte a mandatum- 
bizottság megnyerését, mint amilyennek 
a gyakorlatban mutatkozott. Az is bizo. 
nyos, hogy a Népszővetség részéről nem 
lesz könnyü beleegyezést szerezni a kérdés 
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,hogy csakugyan csődöt mondott-e, a 

ilyeténképen való megoldására, ami a zsidő 
álláspontnak semmiesetre sem lesz kárára. 

e Ormsby Gore gyarmatűgyi miniszter 
nyilatkozata az alsóházban. 

London. A genfi mandátumbizottsági 
ülést megelőzőleg, Örmsby Gore gyarmat- 
ügyi miniszter az alsóházban válaszolt 
Wedgwood ezredes egy interpellációjára, 
aki megkérdezte, hogy milyen kőzigazga- 
tási reformokat léptetnek életbe a paleszti- 
nai kormányzatnál a közeljövőben? 

Ormsby Gore a következőket mon- 
dotta: A Statement of Policy 6. paragrafiusa 
értelmében folyamatban van a bevándor- 
lási törvény módosiítása és a földeladási 
tranzakociók ellenőrzése, amelyet a főkor- 
mányzó hatáskörébe utalják. A disztriktek 
szervezetében is változásokat visznek végbe 
és szükségesnek látom a főkormányzó be- 
vonását a felmerűlt kérdések rendezéséhez. 
Sok minden függ attól is — mondotta a 

A Dalecsztimai felosztási tervet ma már am 
ís lehcteticnnck tartják 

lLondon. - Az angol sajtóban most igen 
megoszlanak a felosztási tervvel kapcsola- 
tos vélemények. Kőörülbelül az a vélemény 
alakult ki, hog olyan ut ez a terv, ame- 
lyen el lehet indulni A konzervativ „Eve- 
ning Standard" viszont teljes egészében el- 
vetendőnek tartja a felosztási tervet. 

A „News Cronicle" ugy véli, hogy ugy 
a zsidók, mint az arabok a 

lent a jövőre nézve. 
Winston Churchill élesen kikel egy nagy 

lapban a felosztás ellen. Azt irja, hogy 
palesztinai fellendülés páratlan méreteket 
öltött, amelyet részben annak köszönhet, 
hogy a zsidókat világszerte üldőzik és Pa- 

felvenni a más 
gokban feleslegessé való zsidó tömegeket. 
Tűrelemmel és kitartással eliminálni lehetne 
az ellentéteket. Ha még élne Lawrance ez- 
redes, egyengetni tudná a megegyezés ut- 
ját. A felosztási terv — irja tovább Chur. 
chil — a cionizmus végét jelenti. Képtelen. 
ség, hogy egy angol grófság területénél nem 
nagyobb földön minden menekülésre kény. 
szeritett zsidó otthont találjon. Különösen 
el kell utasítani a tervet katonai-stratégiai 
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ellene vannak a 
tervnek, de mégis egy „faire chance"-t je. 

orszá- 
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Szakszerti szönyemuvitás ! Miandó tanfolyam ! 

miniszter - hogy a genii mandátumbizott- 
ság miképen iog dönteni a kérdés és az 
1936. évi jelentés pénzügyi részének felül- 
vizsgálatáról. 
Wedgwood további kérdése: Vajjon a 

királyi bizottság jelentésének csak azokat 
a részeit fogják megvalósitani, amig a ketté- 
osztás megtörténik, ami kedvezőtlen a zsi- 
dókra, vagy mindet? És melyek azok a re- 
formok, amelyeket terveznek!: 
Ormsby Gore: Természetesen a re- 

formok életbeléptetésénél nem vesszük te- 
kintetbe, hogy azok közül kiválasszuk, 
amelyek „kedvezőtlenek" a zsidókra. Kü- 
lönben teljes lehetetlenség ezekre a kérdé- 
sekre a genji ülés előtt válaszolni. Nem 
tudhatjuk a részleteket ismertetni mindad- 
dig, amié ezt a terűletet a Népszövetség 
megbizásából igazgatjuk. 

001 körök 

szempontból. Ha megvalósulna a terv, ak- 
kor minden természetes határ nélkül ol- 
vadna be a zsidó ország az arab tengerbe. 
Állig felfegyverezve kellene állandóan ál- 
lani a zsidóságnak. Lassankint Anglia ki- 
vonulna onnan s ez még veszélyesebb volna. 
Talán ráeszmélnek a zsidók és arabok — 
igy végzi cikkét Churchill - hogy legjobb 
lesz békésen megegyezni, 

A ,„Times" azt írja többek között, hogy 
mintha az egész tervezet egy machiavellista 
fogásnak készült volna, hogy mindkét felet 
a tárgyaló asztalhoz kényszeritsék és ezáltal 
a békés kibontakozás váljék lehetővé. Amínt 
a jelek mutatják, a terv nem is rossz, mert 
kezdenek jelei mutatkozni a megértésnek és 
az arra való hajlamot is látni lehet, hogy 
targyalóasztalhoz akarnak ülni az arabok és 
zsidók. 

— Egy gőrőgországi híres rabbi halála. 
Arta-ban (Görögország) a napokban el- 
hunyt Samuel Daniel főrabbi, igen magas 
életkorban. A temetésén résztvett a görös 
ortodox püspök, a város polgármestere, 
rendőrség és a polgári hatóságok vezetői. 

A koporsó mögött a görög hadsereg egy 

diszszázada lépdelt. Az elhunyt főrabbi na 
gyobb ősszegeket hagyományozott külön- 

böző zsidé közcélokra, közöttük a' Keren 
Hajjesodra is. Értékes könyvtárát az artai 
iskolának hagyományozta, 

– Születések arab és zsidó világfe- 
kordja Palesztinában, — Jeruzsálem. A leé 
ujabb statisztikai kimutatások szerint, a- 
936-os évben a mohamedán lakosság kb- 
rében a természetes szaporulat 53.14 pre 
mill-t tett ki, Ez világrekord, a természete- 
szaporulat szempontjából. A zsidó lakosság 
körében ugyancsak ebben az évben 29.74 
pro mill-t, holott a diaszporában összeséz 
17 pro millt tesz ki a szaporulat. Mivel a 
csecsemőhalandóság, a legujabb időkben 
még a mohamedánok körében is nagyo" 
alacsony, ezen a téren is legelől halad Pa 
lesztina a többi államokhoz viszonyítva. 
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el a németek előtt 
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a szovjelcsíllag és 

horogkereszi együtt feáznak 

Éveken át zsidó szovjetkövet volt Ber- 

linben, helyesebben a szovjet zsidók kép- 

yiselték a német fővárosban. Képzeljük 
ezt a „szimpátia-halmo- 

zást", egy személyben legyen valaki bolse- 

vista követ és zsidó. Akkor lett kedvenc szó 
nemzeti szocialista körökben.: bolseviki- 
kutya. 

De közben történt egy 
jetben és Suritz, a zsidó nagykövet is visz- 
szament Moszkvába. Most Jurenjew került 
helyébe, ez már orosz és talán ennek kö- 
szönhette azt a nagy „kegyet", hogy Hitler, 
az orosz követ bemutatkozását berchtesga- 
deni villájában fogadta. Milyen szép és meg- 

amint a Moszkva elleni ke- 

hadjárat 
ható lehetett, 
resztes, – sőt horogkeresztes —– 

követ Hitler elé és barátságosan mosolyog- 
tak és banális szavakat mondottak holmi bé- 
kés együttmüködésről, megértésről és köz- 
ben szikrákat szórt a szemük és ki 
mit takart el gondolatuk? 

=GHASZIBDEdS LEGENBDA 
Reb Bőrech nagybeteg. Kétoldali tüdőgyulla- 

dás. Borogatások, orvosság, az ember gyógyitó- 

müvészetének minden fortélyát használják fel a 

tudás teljes vértezetében felvonult orvosok. Mert 
orvos az van a javából, a gazdag bérlő családja 

nem sajnálja a pénzt, hisz a Tóra kifejezett 

parancsa: mindent feláldozni az egészségért. Is- 
tentől remélni a gyógyulást, de azonnal orvoshoz 

lerdulni. Mert az orvos kezét Ő vezeti. 
De a páciens nem hederit a körötte buzgól- 

kodó fehérköpenyeges alakokra. Nehezen küzd a 

lélegzetért, s szeme meredten szegeződik a szem- 
ben levő sarokra. Ott... ott áll valaki. Már száz- 

szor felszólitotta környezetét, hogy távolitsák el 

azt a hosszu hajlotthátu, hullaképü idegent, aki 

oly ismerős előtte és mégis ismeretlen, azok csak 

résztvevően néznek reá, megtörlik gyöngyöző 
homlokát és az a mészszinü arc ott a sarokban, 

mintha gunyos fintort vágott volna ilyenkor felé. 

Reb Bóőrech tekintete kegyelemért könyörög, 
Arevonásai eltorzulnak és ajkáról nehezen szakad 
fel a szó: A... Rebbet.. hivjátok a rebbet. 

Lévi Jichok, a berdicsevi nem tartozott a ha- 

ragos szentek sorába. Nótás szolgája volt az Ur- 
nak, védőügyvédje a Legfelsőbb Biró szine előtt 
minden megtévedtnek. Csak akkor haragudott, 

ha egy-egy védőbeszédével kudarcot vallott és a 
mennyei itéletvégrehajtók valahol munkába lép- 

és más a szov- 

és hüléses beteés 

ferdja, Hanyagokat is. 

nyekbe fult Reb Bórech bangja. 

Még teát is szerviroztak az uj követ 
tiszteletére. Általában, mintha kissé barát- 
ságosabb volna a hangulat a „tüz és viz" 
között? Oka ismeretlen. Talán csak nem 
gondolnánk, hogy amiért Stalin olyan szé- 
pen oldalra állitotta a zsidókat? (Oldalra 
állitotta és egy kicsit agyon is lövette!) Vagy 
a világpolitika utjai kiszámithatatlanok? 
Nem a mi gondunk, hogy mikor fog majd 
és hogyan a szimpátia hangján irni a szov- 
jetről az irányitott német sajtó — ha az ér- 
dekek ugy fogják kivánni. Talán még barát 
is lesz azokból, akik „bolseviki kutya'" titu- 

lust kapták éveken át Mit lehessen tudni? 
Egyelőre együtt teáznak Hitler és Juranjew, 
az aj berlini szovjetkövet. Ki tudja nem-e 
következike el az ideje annak, amikor majd 

„rájönnek" arra, hogy elvégre ők, a szőke 
germánok és a mégszőkébb szlávok össze is 
foghatnak — a zsidók ellen. Elvégre kétezer 
millió ember él a földön, ebből tizenhat mit- 

lió zsidó. Ebből - amint már többször meg- 
irtuk, - 80 százalék proletár, aki semmi 
mással, mint a kis kenyérgondjaival veszö- 
dik. Hátra van néhány százezer és ettől ret- 
teg: Berlin és ki fdja még melvik gzro 

AZ EGYÉN TÉVEDHET, az 

tesiték, hogy a Togal rheuma, köszvény, 
űlőidegzsába, gripa, lőlájás, idegiájdalmak 

tek. Ilyenkeor beberult Lévi Jichok homloka, ke- 

mény semmiségi panaszokat vágott oda a Leg- 
felsébb Biróság asztalára, a legiurfangosabb ér- 

veket szolgáltatta védencei ártatlansága mellett. 

S ha még a harag sem használt, akkor megint 

elővette a régi, jól bevált módszert, s olyan ben- 

sőségesen, annyi bübájjal dalolt el egyet-egyet a 

zsoltáros király dalaiból, hogy cdafenn az itélet- 

végrehajtók könnyekre fakadtak. 
Szokatlan volt tehát a mély fájdalom, mely 

Lévi Jichok arcát megülte, midőn a vigasztalásra 

szeruló házának küszöbét átlépte. 

Családtagok és gyermekek tiszteletteljes üd- 

vözléssel fogadták a Rabbit. Ez intett és a szoba 

kiürült. 

Tört, reszkető hangon aszólatt meg a Rabbi: 

„Bórech, add meg a dtiszteletet a Világ Urá- 

nak és valld be nagy vétkedet." A bérlő össze- 

rezzent és alig hallhatóan nyögte: 

— Rebbe, az Irgalmas — áldassék az Ő neve 

— igaz biró, de én ártatlan vagyok. Nincs olyan 

igaz ember a földön, aki ne vétkezne, de amit 

tehettem, mindig megtettem. Követtem a Minden- 

ható parancsait, buvárkodtam Tanába, segitettem 

szolgá 4 mindent... mindent... - és itt köny- 

Vergődve küz- 

döttek szavai a zokogással:. — Rebbe... miért 
kell meghalnom — hisz még fiatal vagyok? ... 

A berdicsevi merően nézte a szerencsétlen 

embert. Végtelen részvét fénylett szemeiben, de 
hangja szilárdan csengett: „Bórech! Te embert 
öltél!" 

talom? Szegény mi zsidók, 

onban több 
- mint 7000 orvosi szakvélemény komoly biz- 

intermezzójaként odadílott a szovjet nagy- 

égek elsőrangu gyógyszere. 
A Teoegal-tabletták nemcsak a fájdalmakat 
csiHapitják, hanem eltávolitják a kórokozó 

Gyógyszertárakban és drogé- 

nem is tudhat- 

juk, hogy a berchtesgadeni villában- elfo- 
gyasztott teának nem-e mi edjttk majd meg 
az árát?... 

A sudapesti is 

glelchschallolnak a 

Neim mint a zsidóság ősszességét ért 
hallatlan sérelmet ostorozzuk, amikor be- 
számolunk arról, hogy a budapzsti film- 
gyártási szakmában is mindinkább az „ár- 
ja" tendencia érvényesül. A , Hurmia" ilikn- 
gyár telepén, ahol annayi jó, de még több 
rossz és giccses llm készült, folyton nö- 
vekszik az antiszemita hullám, S amint a 
pesti zsidó sajtó irja, itt is, a lIemnagyobb 
„amtiszemita" egy zsidó. Mi nem: vagyuunk 
otthonosak ma ebben a világban, ezért is- 
mételjük, amit ők irnak. Főleg egy Hege- 
düs Terenc nevü producerre panaszkodnak, 
aki Joe Paszternák, az ardeali származásu 
vílághirü rendező mellett tanulta a szak- 
mát és most — ugy látszik „ielsőbb" nyo- 
másra — teljesen kiszorítja a zsidó film- 
embereket a Hunniából. Igy például most 
tolynak a felvételek a „Noszty Hu esete 
Tót Merival" cimű Mikszáth regény meg- 
Himesitett darabjáról és ott alig-alig alkal- 

maznak zsidót. Érdekes, hogy az Ula ber- 
Jini Hlmgyár pesti gyártási tömegbízottja, 
egy Trebitsch nevű zsidó, akinek apja a 
magyar főváros Szemtegyletének ta- 
zottja. Ugy beszélik, hogy tekintettel 
Uára, különösen a német verzióban ké- 

szült ülmeknél sokszor tekintetbe veszik 
Derln averzióját a zsidákkal szemben. 
Igy készülnek verziők — averziókkal. 

Végeredményben, ezer és egy jel arra 

A Heteg megvonaglott, irtózva emelte karjait 

szeme elé és szinte löldöntuli hangon tört ki be- 

lőle: „Rebbe! Nem igaz! Soha!"" 
És Lévi Jichok beszélni kezdett. Halkan, lágy 

hangon, melynek hullámai körülőölelték a lázban 

vergődőt, elzsongitották meggyötört idegeit. Reb 

Bórech szemei előtt egyre zavarcsábban látszot- 

tak a tárgyak körvenalai, s lassan nldbukatt a 

fekete éjben. 
. 

Arukor magahoz tért, az uccán állott. Keze 

a Rabbiéban nyugodott. Reb Bórech megriadt. 

Hogyán jutcttak ide ki? Hogy lehet az, hogy az 
ervésok a családtagok i ilyen eszeveszett éji se- 

tára engedték? De a Rabbi biztátóan icsblyzott 

és a bérlő nem kérdezett. 

Jegeces hó csikorgott lábaik alatt s bár Reb 

Bőrcech nem érezte, tudta, hogy a hideg szörnyu. 

Agya egyre tisztább lett, csak a tarkóján érzett 

nrehéz nyomást. A hő szinte repült lábaik alatt, 

a széditően gyors iramban, de fárodtsésnak nyo- 

mát sem érezte. 
Most hirtelen megállottak. És Reb Bóreeh a 

legnagyobb meglepetéssel vette észre, hogy tu- 

lajdon lakóhelye előtt állanak. - 

Kérdően nézett a Rebbere. Ez a- apu felé 
mutatott. És Reb Bórech látott... 

Látott egy hosszu, kajlott alakot, pérga- 
menita asszott arccal. De most megismerte, Reb 

Szender volt. Hajdan gazdag kereskedő, néhány 
éve tönkrement, s tavaly — valamikor ilyenkor 

történhetett — elköltözött az élők világából. Reb 



enged következtetni, hogy a budapesti 
lilmgyártásnál „szabályos antiszemitizmus" 

uralkodik, Ezt az idézőjelbe tett két szót 
írja le ezzel kapcsolatosan az egyik nagy 
magyarországi zsidó ujság is. S hozzátehet- 
jük még, hogy a Turul szövetség memoran- 
dumban kérte Bornemissza Géza iparügyi 
minisztert, hogy hasson oda, hogy a pesti 
gyárakban tulnyomólag keresztényeket fog- 
ldalkoztassanak. Lehet, hogy ennek eredmé- 
nye az is, hogy alig van már zsidő a Hun- 
nia Hlmgyár területén, sem a technikai sze- 
mélyzet, sem a szinészek között. A magyar 

Vergődések - d magyar nyilaskereszt 

NÉPUNK 

szinművészet magas nivóját jórészt a zsidó múvészek bíztosították. És még ezek köz- 
remüködésével is nagyon döcögött a ma- 
Nyar Hlmgyártás. Nem a mi gondunk, hog 
törjük lejünket arról: vajjon mi lesz, ha ke 
szorítják a zsidókat. Már mint „üzletileg" 
mi lesz? Mert különben tagadhatatlanul 
rosszul esik látni, hogy ujabb terrénumok vannak, ahol a zsidókat erőszakkal kiszo- ritják, Éppen ugy jáj ez, ha Berlinben törté. 
nik, mintha Varsóban, Budapesten, vagy 
Bucurestben. 

árnyékában Kis részletek, a nagy anliszemita Feszty-körképből 
Magyarországon nem folynak hatalmas 

szervezett zsidóellenes akciók, de sok kel- 
lemetlen tüszurást kell elszenvedni az ot- 
tani zsidóságnak. Sajnos, ilyen a kűülönféle 
keresztesek által támogatott szélsőjobbol- 
dali hangulat, amelyet 
kézzel ellensulyoz a kormányzat. Egy kis 
izelitő arról, hogy miképpen érik a zsidósá- 
got ezek a bizonyos „tüszurások". 

Az eset maga: Junius 27-én elindult Buda. 
pestről a 207 számu cserkészcsapat a Balaton 
mellé. 13 sátort vertek a parton, Akali község 
mellett és táboroztak a fiatal gyerekek, hogy 
a poros város ártalmas levegőjében szenvedő 
tüdeéjüket felfrissitsék. 

Julius első napjaiban éjnek idején, az 
alvó cserkésztábort felnőtt férfiak hatalmas 
kövekkel megtámadták és összeakarták 
törni a sátrakat, megverni a gyerekeket, 
hogy elmenjen kedvük ettől az ártatlan 
örömtől. Mert sátrak között, egyszerüen és 
nem a pesti Dunaparton sem élhetnek ezek 
a szerencsétlen jobbsorsra érdemes zsidó 
gyerekek. A „Virradat" ciímű pesti ébredő 
ujság pedig ezzel kapcsolatban gunyosan 
azt irja: „Azon a Szentbertalan éjjelen ép- 
pen a Moskovits gyerekek, a Mandl, Blau, 
meg a Grünauer voltak őrségen, amikor 
vérlagyasztó koppanást hallottak. ,„Kő" 
mondta a Mandl, mire a Grünauer egy óri- 
ási „váj" kiáltással berohant a táborba." 
Igy és hasonló hangnemben íirnak ezek a 

Bőrech adott is neki nem sokkal halála előtt egy 
magyobb összeget, hisz jéformán egyetlen barátja 
volt. De meghalt, egészen bizonyosan feltámaszt- 
latatlanul és most, most honnét jön ide? A bérto 
arca eltorzult az ijedtségtől, ujjai belevájtak 
Rabbi karjába, lábai meginogtak. De a Rabbi 
erős kézzel fogta, s ujja megint az árendás házá- 
nak kapuja felé mutatott. 

Reb Szender már nem volt egyedül. Egy ré- 
mületet gerjesztő lány állott háta mögött. Hétágu 
korbács suhant meg kezében és verte, ostorozta 
meggyötört áldozatát, mig abból patakokbar folyt 
a vér. 

És a Rabbi most 
démona." 

először szólt: „Az éhság 

Reb Bőrech el akarta forditani fejét, nem 
birta a szörnyü látványt. De nyaka nem engedel- 
meskedett akaratának és mintegy megbüvölter 
tapadtak szemei a borzalmas képre. 

Reb Szender most egy lépést tett a bérlő há- 
zának kapuja felé. És e pillanatban uj rém lépett 
szinrte. Kezében lándzsa volt, melyet oly erővel 
öfött a kapuhoz közeledő Reb Szender szivébe, 
hogy az messze hátratántorodott. 

- A szégyen démona — szólt a Rabbi. 
Szender tétován állott két kinzóőja között. 

Arcán végtelen kétségbeesés, szemében az üzöti 
vad panasza. És az Zhség uj rohamra korbácsoltn. 
— Menj, menj eszéveszett, ne riadj visszt, 

mert különben véged! 
És a kapu előtt visszaverte a szégyen szózata. 
— Be ne merészkedj. Emlékszel barátod arc- 

nagyon kesztyűs 

lapok arról a páratlan hőstettről, amikor 
felnőtt emberek megtámadnak jólevegőre 
vagyó ártatlan szegény zsidó cserkészgye- 
rekeket. 

HOGYANLETT Dr GALÁNFFY JáÁ- 
NOS DEBRECENI KÖZJEGYZŐ? 

Lapunk olvasói is ismerik ezt a nevet 
Galántíy. Ez az előkelő ur páratlanul gyü- 
lőlködő és antiszemita beszédet tartott a 
magyar felsőházban. Kiderült róla, hogy 
antiszemita volta dacára, zsidószármazásu. 
Most még azt irják róla, hogy néhai Ba- 
konyi Samu dr-nak, a hires debreceni ügy- 
védnek és volt képviselenek köszönhette 
annmakidején közjegyzői kinevezését. 25 év- 
vel ezelőtt Bakonyi - aki különben jó ba- 
rátságban volt, az akker kir. ügyész Ga- 
lánffyval - Wekerle miniszterelnöktől ker- 
te kinevezését, amíit meg is tett az akkori 
miniszterelnök, mert Bakonyinak nagy be- 
csülete volt az akkorti magyar közéletben. 

Igy lett kir. közjegyző Galáníly, aki ezen 
a réven gazdag és befolyásos lett. A hála 

fársait, akikhez felerészpen ő is tartozik, 
igy igyekszik tönkretenni és a gyülöletet 
szitni ellenük. Szegény Bakonyi Samu, ha 
tudta volna... az a Bakonyi, aki rengete- 
get tett Debrecen fejlesztése érdekében, 
amelyet most nem nagyon hálál meg a ci- 
vis város közönsége... 

kifejezésére, mellyel neked adott? Nem mondotta 
szóval is, hogy „ezek azt hiszik, hogy az ember 

tól! 

Bérech oda akart szaladni, kiáltani akart, de sc 
szó, se meccanás nem sikerült. 

És a csörgedező vérpatakok folyammá dagad- 

nál megjelent egy felséges arcu férfi, s lángbe- 
tükkel irta háza falára az évet a hónapot, a 
napot. ! 

Megbüvölve nézte Reb Bórech, azután lehaj- 
tetta a fejét és mélyet sóhajtott. 

— Ma egy éve. Ma Szender Jahrzeltja van, 
És végigzuhant a fagyos havon. 

. : 

A Rabbi még ott ült vele szemben. De a 

Reb Bórech tudta, hogy a végzet elhárult. 
- Megbántád fiam, ugyebár? És vigyázni 

fogsz szavaidra és arcvonásaidrta, ha adni togsz, 
mert láttad, Rogy egy szóval, egy mozdulattal is 
lehet ölni, talán éppen abban a pillanatban, mi- 
dőn azt liszed, jót cselekedtél. 

nak: 

– Semmiért nem kell az embernek annyira 

nek tőle kérni valamit. 

- 1937 augusztus 6, 

pedig az, hogy a Bakonyi Samu zsidó faj- 

kászbotot, rövidáru nagykereskedő Lipóciá- 

felejteni a napi bajokat. Nem érdemlik mec 

Hét, az igazságokat?... 
hőre alatt is pénz van'? Vissza, vissza e kapu- 

És a szegény ember vére felyt, csörgedezett 
és megfestette a szüz hó kékes fehérjét. Reb egyzéste méltó. A Turániak Kaléka Szö 

várárolt és ad telket parcelláz. keeb 
- g pektusban, amelyben a feltételeket közlik, tak, s elsederták Szender testét. És a bérlő házá- ; : strand, Szd levegő és kedvező fizeté- 

si feltételek mellé, még zsidómentességet ís 
igér. A körlevélből 
passzus kimaradt, 
Bank, amelyik parcelláz, nem engedi, ellen- 
ben a lapokban igy hirdetik. Sőt azt is ír 
Ma a Virradat című antiszemíta lap, hogy 
oTuránszállás" bejáratánál a kopjalára tüz- 

sarokból az árnyék eltünt. És Reb Bórech sze- 
méből megindult a könnyek árja. De a berdicsevi 
nár : at tt. Arcá soly ömlött és k í ná hom hatágudótt, Areán mosoly emijött el éső tosabb, ha Palesztina nagyobb lenne, mint 

És a berdicsevi sokszor mondotta tanitványai- 

szégyelnie magát, mint ha embertársai szégyelle- lálkozóhelyét, a Mátyás 

kkk 
- 

zSIDÓ UCCAK, 
Békéscsabán uccát neveztek el egy 

zsidő orvosról. Reisz Miksa volt a nev. 
aki önzetlenül végtelenül sokat áldozott . 
magyar alföldi város jóléte érdekében. A 
betegek ezreit kezelte teljesen ingyen és 
még a gyógyszert is ő vásárolta. Békéscsa. 
a városa azzal hálálta meg ezt, hogy most 

egy uccát nevezett el róla. A pesti és vide. ki ébredő lapok meglujták a vészharsoná- 
kat, ,„Ki az a Reisz Miksa?" cimen. Érde- kes, hogy ennek a városnak polgármeste- 
re vitéz Jánossy Gyula, jólismert az ardeali 
szabatosan az oradeai közönség előtt 
mert az impériumváltozásig rendőrkapitány 
volt Oradean, ahol nagyon szerették és be- 
vsülték. S hogy mennyire átitatódott azok- 
tól a megértő eszméktől, amelyet most 
„demokráciának" csufolnak sokan Békés- 
csabán is, jellemző az a levél, amelyet ez 
ügyben a pesti antiszemita hecc-sajtónak 
küldött. Jánossy polgármester büszke lebet a Reisz Miksa uccára, mert ez azt jelenti, hogy a beborult horízonton vannak jelek, 
amelyek a naplény jelenlétét mutatják, 
Példa erre a békéscsabai Reisz Miksa 
ucca... 

HOGYAN IRNAK SIÓFOKRÓL? 
Siófok, ez a gyönyörű balatoni fűrdő- 
hely sokat ,szenved" amiatt, hogy par 
excellence zsidó-fürdőhelynek ismerik. Jel- 
lemzésül arra, hogy mennyire gyülölködve 
nézik ezt a zsidó Siófokot, álljon itt a pesti 
„Magyarság" egyik cikkének kivonata, 
amelyben azt irja: „Milyen kár ezért a gyö- 
nyörüű páratlan szép Siólokéri! Kanáliálö. 
kondoriekete iljak, vastag iestékréteggel 
bevont női fejele, satnya fehét testek, jek- 
szenek halomszámra a strandon, tőmik ma- 
gukba az ősi libamájat és ugy lekszenek a 
homokban, mint a Rombach-uccai családi 
hálóban, Süt a nap, tüz a nap és jortyos a 
libazsír."" De ami ezután jön, a legszörnyübb 
a cikk szerint. Mert megszólal a hangszóró 
és Rosenblum Renét keresik 
EÉEzt már nem lehet kibieni a lap sze- 
rint. Aminthogy azt sem, hogy a móló vé- 
gén „enyhén ludtalpu dalia tartja a hor- 

ból!" (Lipótvárosbóll) 
Szegény Rosenbium Renéé és szegény 
Rombach uccai Iibazsirtól csépögő ludtal- 
paások, akik a Balaton partjain akatják el- 

ezt.. dehát érdem szerint osztja a földi 

ÉRD PARKVAÁROS ZSIDOMENTES 
TELEPITÉSE, 

Nem nagyjelentőségü, de mégis fel- 

vetkezete telektőömbőt 
A pros- 

Érd-Parkvárosban 

ez a zsidómentes 
mert az Ángol Magyar 

Má ig 
ve, ott iog komorlani a fekete írás: „Zsídó- k 
nak a telepre lépni tilos." déktai 

Igy parcelláznak 1937-ben Budapest 
mellett. Hiszen fontosabb volna, sokkal for Mk, 

amilyenre akarják, s ezzel szemben kőny 
nyű sziívvel lemond minden zsidó arról 
hogy Érden ne legyen parcellája, nyugdí 
jas vasutasok és törzsőtmesterek között 
De mint körtűünet mégis jellemző ... 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt k 

éttermet, Calea 
Keg. Ferdínand 49.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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Telefomn: 440 
te.- 

ali, EHábfizeésü caramEs: 
s, jöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 300 lel 
iny Magánosoknak egészévre..300 , 
be- , főlévre.60, 
ok- - negyedévre.....85, 

ost ilföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck. 
é ugoszláviádban - -- 180, 95, 50 dinár 

Magyarországon -- - 25-15 pengő 
a Atöbbi államokban 10-5 dollár. 
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ke Meumcar seD? 
k" cikkeinek utánnyomását k forrás s vn sk eleékt segks a ke 

ksa tek: Av 29, augusztus 6. 

mmbat: Av 30, aug. 7. Ros-Chodes első 

L? napja. 5 m-D 
dő- Heti szidra: 

ar Heli haftora: nyotr H N 
lve Sszombat kezdete: 

si üzlet bezárás 7.37 
yö- gyertyagyujtás 7.45 

ilö. Istentisztelet kezdete 7.55 

gel Szombat betejezése 8.57 

ek- Vasárnap, augusztus 8-án: Ros-Chodes 2-ik 
na- N 

ta napja. .. 

ádi : 

óró 
"Más épekben rendszerint koradszi hangulatok- 

ai kezdődik Elul hónapja. Ebben az ébben még 

Ée eljes erejépel tüz a nyári nap, amikotr kezdődik 

r ml hónapja, hogy kürtjellel hioja fel a közelgő 

fá- agy ünnepnapokra, a földi kötelességek és őrő- 

hök után lihegő zsidók figyelmét. Még csak ká- 

y Hikulai napokat élünk, de már itt a nagy figyel- 
al atető. Szent szombatunk napján kezdődik a 

elt napos fRoschodes s utána haminc nap mulna 

leg nár beköszönt a Roshasonoh. 

ldi Felmetült a gondolat bennüink: vajjon csak 

n sőfár figyelmeztet bennünket kötelességeinkreP 

ajjon az elmult ép többi napjat oly vidám őn- 

ES oldt életet biztositott nekünko Bárcsak igy vol- 
ha de = gajnos - az élet napos oldala ahogy 

elülőlködőink hirdetik, elzártan áll előttünk. Nem 

ö- gadhaljuk, hogy vannak kebcsen, nagyon de 

öt gyon kisszámban olyanok, akik valóban nap- 

s- Mgarásnak találják egyéni életüket, de a zsidóság 
k, Mlencoen százaléka, ugy egyéni, mint népi vagy 

t2- lási megnyilatkozásában, naponta ezerszer is 

ís mülékezni tartozik arra, hogy a bilágszerle üldö- 

s"lt zsidóságnak szerbes tagja – akár akarja, 
ar akár nem. 

A történelem szerint. Mózes ekkor, ezen a na- 

ír- Hon ment fel másodszor a Szináj hegyére, hogy a 

gy ét kőtáblát ujra lehozza számunkra, amelyet 
iz- tlőször az aranyborju miatt összetört. Negyven 

napíg polt fenn és Kippur napjára érkezett visz- 

e Vajjon palóban elfogadtuk unisono és mara- 

téktalanul azokat az erkölcsi igazságokat, ame- 

"eket nekünk a Kőtábla revellált? Be kell pall- 

juk Elul első naápján, hogy sokban eltérnek mai se-- 
Mációink is ezektől a nagy igazságoktól és mit 

ól, árhatunk akkor a többi nemzetektől, amelyek a 
i- m parancsolat leglényegesebb törvényeit nyiltan 

S 

ádásba Deszik. Soha még olyan téputakon nemi 
öi az emberiség, mint napjainkban. És ezért 

melszeresen fontosabb ma, mint egykoron, hogy 
elább mi zsidók ébredjünk arra, hogy az er- 

t pilágrend törvényeinkben lefektetett örök- 
sSü Dosztulálumaitól ne térjünk el sohasem. 
Talán szimbolum akar ez lennt, hogy 

t 

mosl 
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nem hüvös koraőszi elmulást emlékeztető na- 

sondoljunk másra, mint arra, hogy kötelességeink 

pannak önmagunkkal és az emberiséggel szemben, 
amikor hirdetjük, hisszük és valljuk, hogy reagá- 
Tunk a sófár hioogató kürtjelére és önmagunk 
regenerációját véfes komolysággal magunkra kő- 

telezőnek ismerjük el, hogy viharverten, fáradtan 
és szomoruan, de bizakodó lélekkel obárjuk a bün- 
bocsánatot jelentő őszi nagyünnepeinket... 

HáÁZASSÁG. Montag Imrének, a sft.- 
georgei Khnger-gyár vezérigazgatójának leá- 
nya Lonci agusztus 1-én kötött házasságot 
Schustek György-el, Schustek Adolfnak, az 

jának Hával. A diszes esküvőn előkelő kőö- 

ték az örömszülőket és a fiatal párt. 

— Érdekes itélet, amely kimondja, 
hogy a szombat-törvény régibb, mint a 
csehszlovákiai törvények. Bratislava, 

tűnést keltett. Az ügy lényege a következő: 
Egy Kessner nevü háztulajdonos, aki vallá- 
sos zsidó ember, évekkel ezelőtt bérbeadta 
egyik üzlethelyiségét Stern órásmesternek, 
Kikötötte a szerződésben, hogy házában az 
üzletet zárva kell tartani szombaton és zsi- 
dó ünnepnapokon. Később eladta a házát 
Kessner, egy cseh társascégnek, de az ela- 
dási szerődésbe belevette, hogy ezentul sem 
adhatják ki helyiségeiket csak olyan zsl- 
dóknak, akik szombatot tartanak. Álighogy 
a házeladás megtörtént, Stern órás perelte 
a cseh házigazdákat, mert nem engedték 
kinyitni szombaton űzletét. Most döntött a 
biróság és döntése nagyon érdekes, mert ki- 
mondta annak indokolásában, hogy a házi- 
gazda a bemutatott szerződések alapján jo- 
gosan ragaszkodik az üzlet zárvatartásához, 
mert a szombat régebbi törvény, mint a 
Csehszlovák köztársaság törvényei. Az ité- 
let nagy feltünést keltett eredeti indokolá- 
sánál és döntésénél fogva. 

— Málnástürdőn Sperber főrabbi fel- 
ügyelete alatt álló ort. kóser vendéglőm ve- 
zetését átadtam Moskovits Alter sakternek. 
Elsőrendü szobák és koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként. 
Goldstein Árthur. 

—A mérsékelt arabok is erősen oppo- 
nálnak, (Jeruzsálem.) A Nashasibi pártba tö- 
mörült mérsékelt arab elemek elhatároz- 
ták, hogy a legfelsőbb arab tanácsba kikül- 
dött csoport megbizottaikat visszahivják. A 
párt legutóbbi ülésén erős támadások hang- 
zottak el a legfelsőbb tanács ténykedése 
ellen és mélyen elitélik azokat a merény- 
leteket, amelyeket utóbbi időben a Nasha- 
sibi párt vezetői ellen ekölvettek. Az arab 
pártok között különben rendkívűül feszült a 
viszony és nem lehet tudni, hogy milyen 
irányban fognak fejlődni az események. Ar- 
ról is beszélnek, hogy az Istiklal párt (füg- 
getlenségi párt) is kilépést tervez az arab 
komitéból. Politikai körökben ugy vélik, 
hogy taktikai lépésről van szó, mert ha szük- 
séges, akkor döntő pillanatban kell legyen 
egy párt, amely mérsékelt politikájával le- 
hetővé teszi, hogy az arabokat az angolok- 
kal és zsidókkal szemben képviselje. 

Lássa el ő 
magát ; 

gokra esik Elul hónapja, hamem az érés és fteli- 

nyár napjaira és ez jelenti nekünk azt, hogy ne 

matait, emésztő nedveimek változatait 

oradeai felső kereskedelmi iskola isazgató- 

zönség jelent meg, akik szeretettel ünnepel- 
8 k P ságnál, szédülésnél, fejfájásoknál és kinzó gyo- 

z .. 

mor- és epegörcsöknél. 

Érdekes perben hozott nemrégiben döntést 
a pozsonyi biróság. Az itélet általános fel- 

A handa és a téuyérzék 
fényérzékünk, 

meg- 
Ma, midőn kezünk, hangunk, 

modern müszereink segélyével elérik és 

haladják a majdnem lehetetlent, ma midőn Rönt- 

gensugárral szervezetünk belső részét átvilágit- 

hatjuk és belátunk gyomrunkba, vesénkbe, má- 

junkba, mégis azt kell mondanunk, ott állunk, 

de főleg emésztő szervezetünknél, hogy e végte- 

len bonyolult apparátust 2000 év óta alig ismer- 

ték fel teljesen, vagyis annak szekréciós folya- 

és ezért 

egy biztos diagnózist sok esetben felállitani nem 

lehet, de főleg ideges alapon látrejött gyomorba- 

joknál. A világhirü amerikai Gastro D. amely 

egy amerikai gyógynövény kivonatával készüll, 

főleg ideges alapon hat és sokszor még olyan 

esetekben is használt, ahol a betegséget diagnos- 

tikálni sem lehetett. A Gastro D. indikált gyo- 

mor-, bél., epe-, vese- és májbajoknál, álmatlan- 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 

vagy megrendelhető 185 lei utánvét mellett 

Császár F. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 

Victoriei 124. 

KüÖLöNÖS FOGADALOM. Chisi- 
nauból, Basarábia fővárosából jelentik a kö- 
vetkező különös esetet: Cojusnában (Lapus- 
na-megye) Vasile Pogrebnoi nevü paraszt 
feltartóztatott egy arrahaladó szekeret, 

amelyen Scovalici nevü általa ismert zsidó 
kereskedő ült és meghívta magához. A ke- 

reskedő gyanutlanul bement és a paraszt 

felszólitására borozni kezdtek. Alighogy 

nehány percig ült, Pogrebnoi Vasile kijelen- 
tette, hogy ő most agyonveri a zsidót, 
mert előtte való este fogadalmat tett arra, 
hogy egy zsídót agyonver. A kereskedő 
előbb azt hitte, hogy durva tréfáról van 
szó, de amikor vérbenlorgó szemekkel bal- 
tával kezében rátámadt és meg is ütötte, 
kétségbeesetten menekülni kezdett és sike- 
rült is kijutni a házból A szomszédok H- 
gyelmesek lettek a nagy lármára és segít- 
ségére siettek. Sebe meglehetősen sulyos 
és beszállitották a korházba. A paraszt ki- 
hallgatása alkalmával elmondotta, hogy a 
különös fogadalomra az adott okot, hogy 
folyton olvasta a Porunca Vremii-ben és a 
itöbbi lapokban, hogy milyenek a zsidók és 
egynek megölésével óhajtott eleget tenni 
vélt ,kötelességének. Ez az eset is élén- 
ken bizonyitja, hogy a fékevesztett heccsaj- 
tó mennyíre megmételyezi a különben bé- 
kés és jóakaratu parasztság lelkületét. 

— Javakorabeli özvegy vagyok, két 
milliót érő vagyonnal és havi 20.000 lei jö- 
vedelemmel. Nőül vennék olyan 45 év kö- 
rüli urnőt, akinek legalább félmillió hozo- 
mánya van. Bővebbet Mirea házasságköz- 
vetitő iroda Cluj Maresal Foch 25. 

— jJavult az üzleti helyzet Palesztiná- 
ban. Washington. Az amerikai kereske- 
delmi departement kereskedelmi jelentése 
szerint Albert W. Scott, a jeruzsálemi ame- 
rikai főkonzul jelentése alapján közli, hogy 
a multévi nagy sztrájk rendkivül sokat ár- 
tott az ottani gazdasági életnek. Csak ok- 
téberben kezdődött javulni a helyzet, miu- 
tán a sztrájk megszünt. A turista forgalom 

doljon eg 

fertőtlenitő toalettszappannal 
MPIEÉNINMAM fogpasztával 

is erősen lecsökkent és belső kereskedelmi 
forgalom is legyengült. 

észségére ! 

HD CSz. HásziéB 

Ulit - Fehérit — ferlőtlenit 
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ulláákonárésszus iele 
Történelmi visszapillantás a „boidog ország" zsidóságának századaira 

Zzürich, Maugusztus hó. 1927-et irták. Akkor is 
robogott velam a vonat Svájc felé, amikor a ba- 
zeli világkon gresszusra utaztam. Pontosan tiz 
esztendeje annak, amikor a XV világkongresz- 
szust Bazelben tartották és most ujra látni fo- 
gom a hófödte svájci hegycsucsokat. Már néhány 
határvizsgálaton ámentem és be kell valljam, 
hogy a hosszua ut eléggé fárasztott. De van va- 
lami megnevezhetetlen fluidum ebben a roha- 
násban. Mintha beteghez mennék, akinek gyors 
orvosság kell és „halálos ágyá"-nál a világ va- 
lamennyi „orvosa" gyülne össze konziliumra. Va- 
lóban beteghez megyünk?! A zsidő nép tépett, 
ezer sebből vérző, fáradt testéhez, amelyet cibál- 
nak a gáluti gyülőletorkánok és közben Palesz- 
tinában az angolok akarják felszabdalmi a régi 
földet, hogy egy kicsi, talán nem is eléggé élet- 
képes államocskának adjanak ,„életet." 

Hogyan is volt tiz esztendővel ezelőtt? 
Mintha nem is egy decennium, hanem évszázad 
mult volna el azóta. Milyen más problémák to- 
lulnak elénk most, mint akkor. Akkor még az 
volt a legnagyobb probléma, hogy feloszoljon-e 
a koalició, amely a jobb és baloldali pártokbói 
állott. Ha pedig nem a „koalició" felosztásáról, 
hanem magáról az országról van szó, akkor az 
executive F. H. Kisch-ből, Harry Sacher-ből és 
Henrietta Szold-ból állítódott össze. Harry Sa- 
cher volt a vezér, akinek minden tervét az el- 
lenzékiek erősen kontrakarirozták. Nem tudták 
tervüket keresztülvinni, mivel Sacher mögött 
Weizman diplomatikus hajlékonysága állott. 
Pangott a kolonizáció és kevés eredménnyel 
próbálkoztak az adminisztrációt racionalizálni. A 
munkásság volt a legnagyobb kerékkötő, az a 
munkáspárt, amely akkor még a tragikus módon 
elhalt Arlosoroff vezetésével vivta harcait és 
amely azóta nagyrészt kezébe vette az irányitást 
minden vonalon. 
A a27-es kongresszuson lett a Financpilitische 

komitéében az első reális budgetje a zsidó szent- 
föld államháztartásának lefektetve. Megteremté- 
sében együtt állt módomban dolgozni a cionista- 
élet legmarkánsabb egyéniségeivel. Weizmann, 
Ussiskin, Jabotinsky, Arlosoroff, Ruppin, Nei- 
ditseh, Reich és Heller szenátorokkal. Külön-kü- 
lön ülni egy asztalnál velük maga is élmény, hát 
még együttesen és egyszerre... 
Eme kongresszust követőleg a paleszti- 

nai munka, a Jewish Agency megszervezése je- 
gyében folytatódott... 

Tiz év telt el azóta. Micsoda küzdelmekkel 
teli tiz év. Mennyire megnehezült az idők já- 
rása felettünk. Mennyi reményünk válott sem- 
mivé, mennyi szerencsétlenség zudult a zsidó- 
ságra... Hol volt akkor még a Harmadik Biro- 
dalom? Hol volt még akkor a nagy lengyel zsi- 
dóságnak tengernyi szenvedése? És ami a pa- 
lesztinai problémát illeti, akkor még egészen 
más kérdések voltak az előtérben. Lényegében: 
akkor önmagunk megszervezése volt a cél Le- 
gyen-e és ha igen, milyen legyen a Jewish 
Agency? Hol tartunk mi most ettől? A Mizrachi 
akkor nem vállalt felelősséget a kormányzásban. 
Azóta mennyivel sulyosabb tényező lett a nem- 
zeti alapon álló vallásos zsidóság? 

Pontosan most 8 éve, 1929 augusztus 11-én 
nyilt meg hgradkok Zürichben a Jewish Agency 
megalakulásának kongresszusa. Husz ország nem- 
cionistái épen ugy összegyültek ott, mint a világ 
minden emberlakta részéből a cionisták. Olyan 
reprezentációja a világ zsidóságának talán még 
sohasem gyült össze. Weizman és Einstein, Her- 
bert Smuel, Lord Melchett, Leon Blum, Louis 
Marschall, Felix Warburg és Salom Asch, Soko- 
low és Ussiskin. Csupa történelmi igy 
együtt Züriehben - 1929-ben. 

Nyolc évvel idősebbek vagyunk. De 

név, 

száz 

a Svájcba bevándorolt zsidók száma. 
reánk védőlevelek 1096-ból, amelyben 16 évi tü- 
relmi időt adtak nekik. Különösen Baselben és 
Zürichben erősödött ebben az időben a zsidóság. 
1810-ben már 250 család lakott ebben a két ván 

tehetnek 
f921-ben különleges intézkedéseket tett, hogy 

évet öregedtünk. Már mint mi - zsidók, mert a 
jelekből itélve, a sokat tépett zsidó nép - fia- 
talabb lett. Pedig mennyi vérveszteség érte. 

A SVÁJCI HATÁRON. 
Hajnal van és a zakatoló vonat kerekei 

folyton dübörgik fülembe: „sorsdöntő fordulat". 
Vajjon mi emberek szabjuk igy meg a magunk 
feladatait, vagy valóban történelmi időket élünk? 
De ez nem is kérdés. Hiszen több, mint kétezer 
éve nem mentek zsidó emberek egy gyülésre az- 
zal, hogy az uj független zsidóállam fölött vl- 
tázzanak. De hagyjuk ezt a mi zsidó sorsunkon 
való örökös meditálást, gondoljunk csak a svájcl 
zsidókra, gondoljunk arra a nagyszerü földre, 
ahol egy évszázada nem volt semmiféle hábora, 
amely a világháboru vérzivatarában is, mint a 
holdogság szigete emelkedett ki a véres európai 
kataklizmából. 

Már benn robog vonatunk a boldog ország- 
ban, a legjobb órák, a legszebb csipkék és leg- 
finomabb csokoládék országában... a drága, (va- 
luta szempontjából is) egészséges, tiszta és bol- 
dognak ismert országban. 

Jegyzeteimben lapozgatok. Szemeim égnek a 
sok utazástól, Táradt és törődött: vagyok, de jól 
esik egy kicsit elfeledkezni a jelenről és elré- 
vedezni a multbann - 

Honnan kerültek Svájcba a zsidók? 
zászból Délnémetországból, Flandriából és a 
Cbampagne vidékéről. Letelepedtek Bernben, 
Szt.-Gallenben, Züriechben; Schaffhausenben, Ba- 
selben, Luzernben és még sok más helyen. Nagy- 
részök IV. Károly király uralkodása alatt zsidó 
türelmi adóval lehettek csak az országban, aml- 
kor is 80 Gulden-t kellett fizessenek türelmi adó 
cimen. Ki voltak zárva a kereskedelemből és 

iparból, csak pénzüzletekkel foglalkoztak. Zálog- 
ként csak ingóságot volt szabad lekössenek, in- 
gatlanokat nem. Sokszor kiutasitották őket ebből 
az országból. 1384-ben például Luzernből, 1408- 
ban Bernből, Zürichből 1436-ban, Genfből 1490- 
ben, majd a XVI században St. Gallenből meg 
még számos más részből is. Ugyanakkor mint or- 
vosok letelepedhettek és sok közülök hiressé is 
vált. Nem voltak külön zsidó jogok, mint Német- 
országban. Nem voltak hatóságilag előirt város- 
negyedek, de mégis összeköltöztek, a templomuk 
körül és társadalmilag nem érintkezhettek a töb- 
bi lakossággal. 

Voltak vérvádak is, a történelem folyamán, 
amelyek sok áldozatot követeltek. 1294-ben Bern- 
ben volt egy ilyen vérvád mese, amiért máglyát 
raktak. 1348-ban kutmérgezésel vádolták őket a 
kolera idején, majd 4401-ben Schaffhausenben lo- 
beogott fel ujra a máglya tüze, ahol zsidók égtek 
el. 

A XVII század elején uj bevándorlási folya- 
mat indult meg, különösen Elzászból és részben 
Lengyelországból. Ebből az időből származik az, 
hogy sok svájci zsidót Polak-nak neveznek. Kü- 
lönösen a harmincéves háboru alatt szaporodott 

Maradtak 

rosban, körülbelül 1000 lélek. 
Amikor 1798-ban megalakult a „helvécial 

köztársaság", nem sokat változtatott már a zsidó- 
ság helyzetén. Az aarguai nagy tanács 1809-bel. 
azonban elfogadott egy szsidőtörvényt", amely 
teljesen korlátozza a zsidók jogait és a kereske- 
delmi téren rendkivül sok megszoritást eszközölt. 

Érdekes, hogy a franciák hiába iparkodtak 
megszerezni az ott élő francia zsidóknak, azokat 
a Jogokat, amelyek a nem-zsidó franciát megil- 
lették, nem sikerült. Csak 1826-56 közötti idő- 

bekövetkezett haláláig Budapesten lakott. Keys 
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ben szereztek a zsidók jogokat, amikor beve 
ték a polgári törvénykezést. : 

1824-ben olyan törvényt hoztak, amelyek 
tosan körülirják a zsidók jogait és belső él 
ket is szabályozzák. 18353-ben betiltják a hé 
elemi és továbbképző iskolák nyelvét. Az k 
lákat ugynevezett esketési pénzből, alapitvány 
ból tartották fenn. 1836-tól kezdve a kanto 
is támogatták szubvenciókkal a zsidó iskoláka 

A mult század ötvenes éveitől kezdve m 
kezdődött az emancipálási folyamat. Nem 
többé katona taxa, hanem aktiv szolgálatot te 
sitettek a zsidók. 1856-ban hozott törvény m 
engedte a szabad vételt és eladást. A zsidó 
teljes egyenjogositását 1862-ben mondotta ki 
aarguai nagytanács. Lassanként szüntek meg 
zsidó korlátozások. 1850-ben 3145 lélek volt, a 
kosság 0.13 százaléka 1910-ben 19.000 zsidó lak 
a kies köztársaság területén. (0.51 százalék) 19 
han sem volt több a számuk, mint 20.935, a n 
milliónyi lakossághoz viszonyitva 0.54 százal 
A világháboru idején sok kelet ópai 29 
vándorolt be, de azokat különböző, idegen 
ellen meghozott törvényekketl „eltanácsolták' 
országból. 

A svájci zsidóság „emancipálási" korszal 
nak volt egy kiváló nagy harcosa, Kayserl 
Moritz Meyer volt a neve, aki ismert történele 
iró és rabbi volt egyszemélyben, s" akit a m 
gyarországi zsidóság, a mult század végel 
annál is inkább ismert, mert 1897-től 19003. 

ling Hannoverben született 1829-ben. Tanul 

nyait Hallban végezte, ott is promoválták d 
torrá, amikor is disszertációját Mendelsohn 
Lessing kapcsolatáról irta meg. Az t8l 
Aargua kantonban volt rabbi, ahol kilenc é 
töltötte be az állását. Hatalmas küzdelmeket fo 
tatott a zsidóság egyenjogositásáért. Dolgozó, 
kotó természet volt. Rendkivül sok tanulmát 
irt és könyvet adott ki. 1894-ben a spanyol M 

mány megbizta, hogy irja meg Kolumbusz Ki 

tóf 400 éves felfedezési jubileuma alkalmáb 
Kolumbusz életében a zsidóság szerepét. Keys 
ling emlékének ma is sokat és sokszor áldozná 

a hálás svájci zsidók. 

MILYEN A SVvAJCI Z81Dű 
MAI HELYZETE? ó 

Természetesen teljes egyenjóguság. Fon 
szerepet játszanak számos iparban, igy a tes 
selyem, konfekció és himzőiparban. Sok a ak 
és a nagykereskedő köztük. 1894 óta álta a 
vágatási tilalom van érvényben, amelyen 
változtatnak, mert a demokrácia nevében 

kivételeket. A züriehi városi ta 

keleteurópai zsidók letelepedését megnehezítse 
1004-ben megalakult a svájci zsidó htke 

os szervezete. 1907-ben a Tór 
zsidókat szervezték meg. gvj 
Nagyon keveset foglakoztak - eddig a s 1ó 

zsidóság történelmével, talán nem árt, ha mkó 
egy ország területére lép a zsidó krónikás, el 
megismerteti az olvasót, az illető ország zs s 
gának történelmével. Egy kis történelmi vis
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Mlás — miközben befut vonatunk a zürichi 
mudvarra 

á hatalmas épület homlokzatán kék-fehér lo- 

leng a svájci mellett. : 
Vagy sürgés forgás a pályaudvaron. Máskor 

Amint igy nézem az épületet; elgondolom, hogy 

itt is lefolyt már nem egy izben a „népek csa- 
tája", s ki tudja, nem-e több halott, és sebesült 

jelezte utját. mint az hires lipcsei... A züriehi 

tőzsdének van még egy negativ, zsidő szempont- 
ből nagy érdekessége. És pedig az, hogy nincsen hgy a forgalom, de most, hogy nehány ezer 

n érkezett a városba, még jobban fokozódik 
ugalom. Végigkocsizzom a Bahnhofstrassen, 

iy a város legfényesebb uccája, csupa csillo- 
és ragyogás, amely kora reggeltől késő estig 

szünik. Az ucca a zürichi tóig vezet és mi- 
m ideér az ember, feltünik a Tonhalle impo- 

épülete, amelyen Svájcnak és a zsidóságnak 
Hehér lobogója leng, amely szinhelye lesz a 

6nelmi eseménynek. Itt lesznek a korszakos 
gyalásolk, amelyek uj irányt fognak szabni az 
sidő reneszánsznak. De most még csend van 

gület körül, hiszen még nem kezdődött meg 
kongresszus. 

bizonyitható, hogy ott, ahol a frank és dollár, 

meg márka és pengő sorsára befolyást gyakorol- 

nak; nincsen zsidó. Züriehnek van ugyan 300.000 

főnyi lakossága, de abból körülbelül 8000 a zsidó. 

De a tőzsdére nem jutott belőlük. A tőzsde 
népének" ismert zsidókból egyetlen egy sem ju- 

tott erre a posztra. De nem vagyunk megsértve. 

Van nekünk elég ezen kivül is, amiért ütnek 
bennünket, hiszen ugy is azt mondják,. hogy a 
zürichi világbörzét is mi irányitjuk. 

Vannak más épületek is, amelyeken kék-fehér 

lobogó is leng. Ezek szimpátia megnyilatkozások, 

a világkongresszusra való tekintettel. 

Vajjon most is elküldötte Hitler az ő kém- 
hadát, mint két évvel ezelőtt Baselbe? Vajjon az 
a szőke magas ur, aki most rámnéz, nem-e Hitler 

kancellár megbizottja és talán engem tigyel, 
Mit is figyelhet rajtam? Bizonyára annyira nem 

terjed ki figyelmük, hogy egy távoli zsidó lap 

szerkesztőjét figyeljék, mégha az nem is irt szim- 

patikus hangon róluk. Nem. Nem, - egyszerü 

járó-kelő, aki lehet, hogy hiába szóke és néme- 

tes kinézésü, talán szintén... 

De ami a legfontosabb – itt vagyunk. Hely- 

ben, a nagy események szinhelyén. Lássuk mi 

fog történni? Nemsokára kezdődik a nagy ünnep- 
ség. De erről legközelebb. 

A ZÜRICHI TőZSDE. 

flvégre nem csupán a kongresszusi-világ kö- 

l az ember érdeklődését, főleg azét, aki – 

t jómagam – a kommerciális élet iránt kell 

Eklődnöm. Éppen ezért kétszeres figyelemre 

llatom azt az épületet, amely nem méssze a 

malletól vonja magára a figyelmet, de nem 

ét, mintha valami különösen impozáns épület 

ne Ellenkezőleg. Inköbb szürke, semmitmondó 
Hlet és napközben is teljesen csendes, kihalt, 
miha semmi forgalom nem bonyolitódna itt le, 

btt az egész világ feszülten figyeli minden 

znését. A zürichi tőzsde. Ez az, amelyről a 

lég lapjai ugy emlékeznek meg naponta, 
a köz- 

mulasági rovat élén: „a zürichi tőzsde jegyzései". Wasserstrom Sándor. 
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- PÁRISI tanulmányutamról füző- és 

melltartó modellujdonságokkal hazaérkeztem. 

Fuchs Manci füzőszalon. str. Rimanóczy 12. 

MEGJELENT A ZSIDő NAPTÁR. Az Ar- 

deáli és Banati Orsz. Izr. Iroda ezévben is ki- 

adta immár 3-ik Zsidő Naptárát dr Lőwy 
Ferenc 

főrabbi és Lax A. Salvajor főtitkár szerkesztésé- 

ben. A hivatalos és naptári részen kivül sox koz 

moly, értékes dolgozat van benne, dr Adorján 

Ármin, dr Lőwy Ferenc, dr Singer Jakab, dr 

Drechsler Miksa, dr Fischer József, dt Weinber- 

ger Mózes, Ar Nébel Ábraham, dr Lőwy Miklós, 

Schönfeld Jenő, dr Czitrom Lázár, dr Lenke 

Emánuel, dr Stern Mór, dr Kecskeméti Andor. 

Közli a Naptár dr Adorján Ármin igen érdekes 

visszaemlékezéseit dr Kecskeméti Lipótról, me- 

lyet a Kecskeméti-album is hozott és intim em- 

lékeket az elhalt Kecskeméti főrabbiról, fia, dt 

Kecskeméti Andor tollából. Ezenkivül ismerteti 

az oradeai zsidó aggokházát, melyet most 13 éve 

alapitottak, a timisoarai, cluji és lugoji zsidó 

zeneegyesületeket, a salonta és eluji templom ju- 

bilenmokat. Rendkivül sok szép kép disziti a 

naptárt, igy a Kecskeméti siremlék, a caransebesi 

hősök siremléke, a timisoaral, oradeai, brasovi, 

rovinei templomok. Az érdekes és tartalmas 

naptár, mely 140 oldal. 40 leiért kapható az 

oradeai izr. hitközség irodájában. 

Kinek van 10-15 évre visszamenőleg ora- 

deai „Szombati jelző" gyöjteménye? Jutassa el 

az Orth. Izr. Hitközség irodájába. 

– Fölvétel az oradeai orth. zsidó fiu- és 

leánygimnázinmba. Az oradeai orth. zsidő hit- 

községn yilvánossági jogu fiu- és leánygimnáziu- 

mában az 1957-58. tanévre szóló jelentkezések 

folyamatban vannak. Ez iskolák bármely osztá- 

lyába ujonnan beiratkozni szándékozók fölvéte- 

lük iránti, kellően felszerelt kérelmüket legké- 

sőbb augusztus 25-ig mulhatatlanul nyujtsák be 

az iskola igazgatóságához. A régi növendékek 

ugyancsak e határideig kötelesek tölvételi kérel- 

müket benyujtani, nehogy helyük másokkal töi- 

tessék be. Folyamodvány mintával és minden 

egyéb felvilágositással készséggel szolgál az is- 

kola igazgatosága. Az első osztályba iratkozni 

szándékozók román nyelvből és számtanból föl- 

vételi vizsgálatot tesznek, A fölvételi és 

vizsgálatok szeptember hó elsején veszik kezde- 

tüket. A szabályszerü belratások időpontja aus. 

hó 23-51. A későbbi biratások csak a tanügyi 

hatoságok ergedélyével lehetségesek. A tandij- 

kedvezmények iránti kérelmek benyujtásának 

végső határideje az elemi iskolai tanulók részére 

később érkező folyamodvá- 

nyok az első félévben figyelembe nem vehetők. 

Azok a szülők, akik gyermekeiket a hitközségi 

elemi fiu- és leányiskolák első osztálvaiba óhajt- 

ják beiratni, a szükséges előjegyzés céljából aug. 

hó 20-ig az igazgatóságnál jelentkezni szivesked- 

jenek. Mivel a nagy ünnepek az elemi iskolai 

beiratásra előirt időben veszik kezdetüket, s igy 

azok a rendelkezésre álló rövid idő alatt le nem 

bonyolithatók, az elemi iskolai beiratások is ki- 

vételesen augusztus hó 25-én veszik kezdetüket 

és szeptember 10. helyett csupán szeptember ho 

3.ig tartanak. A szülők előirt declaratiói az ál- 

lami iskolák igazgatóságaihboz e határideig be- 

javitó 

is augusztus 20. A 

sCOHECFUHLA OFHTHALA-Moz. ncdden, Bulgvardul, Nenele. Ferrlinan, M, i adandók. 



Beograd. - Királyi dekrétummal a legfel- 
sőbb birói tanácsba kinevezték Avram Russo-t, 
aki igy a jugoszláviai legfőbb biróság zsidó tag- 
ja lett. Ez az első eset, hogy erre a tisztségre 
zsidót nevezzenek ki. 

Nem-York. - Az amerikai cionista szervezet 
adminisztrációs bizottságának elnökét, Mórris 
Fottenberg-et, tizévi időtartamra város-biróvá ne- 
vezték ki. 

Portland. - A napokban elhunyt 63 éves ko- 
rában Julius Meier, aki 1931-től 35-ig Oregon 
állam kormányzója volt. Ügyvédi praxist is foly- 
tatott és számos zsidó jótékonysági akcióban te- 
vékeny részt vett. 

Algir. - Néhány nappal ezelőtt elhunyt Algir 
srand-rabbija Samuel Seror, 74 éves korában. 
THatalmas tömeg vett részt a temetésen. 

Amsterdam. - Hatósági engedéllyel uccai 
gyüjtést rendeztek a Rudelsheim alapitvány veze- 
tői, akik a Hilversum-ban gyengeelméjü zsidó 
gyerekek számára tartanak fenn egy mintaintéz- 
ményt. A gyüjtők százai járták be az uccákat, 
és gomblyukba tüzhető virágokat árusitottak, 
amelyek a közönség körében nagy kedveltségnek 
örvendtek. 

Róma. - Az itteni hitközség vezetői prof. David Prato grand-rabbi vezetésével meglátogat- ták az ujjonnan alakult perugiai hitközséget. A zsinagógában Dr Friedman rabbi üdvözölte a főrabbit és a megjelent korifeusokat. 
Washington. — Nagy feltünést keltett 

Egyesült Államok területén, hogy Herbert 
mau, New-York állam kormányzója, most szem- behelyezkedett Roosewelt-el, akit eddig minden erővel támogatott. A legfelsőbb biróság reorgani- zációjával kapcsolatosan jelentette ki, hogy hely- 4 teleniti a tervet, mert ez veszedelmes precedenst kepezhet, amely később rosszindulatu kormá nyok kezében veszedelmes fegyver lehet. Lehman 
kormányzó legutóbb nem akarta vállalni a kor- mányzói megbizást, azonban Roosewelt határozott kivánságára mégis elvállalta. Akkoriban zsidó mivolta miatt vonakodott, mert mint annak ide- jén mondotta, nem akarja a demokrata ártot terhelni". Azonban Roosevelt határozott iván- ságának eleget tett, most azonban ebben az egy kérdésben szembefordult az elnökkel. 

Szofia. – A bolgár zsidók központi konzisz- toriuma emlékiratot nyujtott át Krasnovksy be- lugyminiszternek, amely a Várnában történt bom- bamerényleteket ismerteti, amelyeket a zsidók há- zai ellen követtek el. A miniszter azt válaszolta, hogy a rendőrség minden erejével azon lesz, hogy az Ahavat-Achim bank elleni merénylet tetteseit kinyomozza. A kormány nem türi majd, heogy bizonyos szervezetek a lakosságot egymás ellen uszitsák. 

az 
Leh- 

London. — A hires angol dirigens, Dr Mal- calm Sargent, aki vezényelte a koronázási ünnep- segeken, a palesztinai szimfonikus koncertet, ki- jelentette a Palestine-Anglo Club fogadóestélyén, hogy előnyösnek találná, ha ünnepi zeneestélye- ket rendeznének Palesztinában, melyre az egész világból elmennének mindazok, akiket ez érdekel és ezáltal Palesztina idegenforgalma erősödnék. - Az United Synagogue, Sir Robert Waley Co- nen-nek átnyujtották, mint alelnöknek azt a portréját, amelyet a Londonban élő Josef Oppen- heimer-rel festettek meg. - Raczinszky gról, aki a lengyel köztársaság angolországi nagykövete, Dr. Weizmant fogadta és hosszasabban tárgyalt vele a palesztinai felosztási tervvel kapcsolato- san. 
Páris. — Justin Godard szenátor, volt minisz- ter, aki elnöőke a Comité France-Palestine-nek, nyilatkozott a királyi bizottság jelentésével kap- csolatosan és az ellen számos sulyos kifogást emelt. Kétségtelen — Godard szerint is hogy Anglia a mandátum szelleme ellen cselekedetti, mert vagy fel kellett volna adni a mandátumot, vagy annak szellemében dolgozni. - A mult hó- nab végén a francia rabbikar országos értekez- letet tartott, amelyen elhatározták, hogy egy har- mnunctagu bizottságra bizzák a nevelésügyek meg- szervezését. . 

ilna. Az itt megjelenő „Siowo" cimü lapban Siudnicky konzervativ politikus cikket irt. amelv- ben felhívja Lengyelországot, Magyarországot és Komániát, hogy mint 
Len legjobban érdekel: államok tiltakozzanak a felosztási telv ellen. Studniczky szerint egy ilyen tihakozás, hatással volna az Egyesült Államok pelitikájára is és az egész világ zsidósága támo- gatná. Azt kéri cikke végén, hogy a mandátumot a lengyelek kapják meg. 

hez, 
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- Az előázsiai négy hatalom szerző- 
dése. - London. A török sajtó hosszan fog- 
lalkozik a török-irani, iraki és afgán szer- 
ződéssel, amelyet most ünnepélyesen alá- 
irtak. Kemal Átatürk, a török köztársaság 
elnöke táviratilag üdvözölte a többi álla- 
mok vezetőit, az aláirás alkalmából. A 
négy ázsiai hatalom első ténykedése volt, 
hogy beadványt intéztek a népszövetség- 

amelyben kérik a török államnak a 
népszővetségi tanácsban egy állandó tagság 
megadását. Dr. Aras Rüzsdi külügyminisz- 
ter jelenleg Bagdadban és Teheránban tar- 
tózkodik. Irak legközelebb három millió 

iraki nacionalisták félnek, hogy ezáltal 
függő helyzetbe kerülnek az angol biroda- 
lommal, a kornány ezzel szemben meg- 
nyugtató nyilatkozatokat tett. 
és más államnak bekapcsolódása még nem 
végleges, a négyhatalmi szövetséghez. Irak- 
nak Angliához való viszonya 
kérdésben is nagyfontosságu. is 

–- ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

– EGY TIMISOARAI PENZIóÓS KÁLVÁ.- 
RIÁJA A BÁNSÁGI HITLERIZMUS MIATT. (Ti- 
misoara.) Évekkel ezelőtt két timisoarai urilány, 
Oppenheim nővérek, elhatározták, hogy tekin- 
tettel a nagy idegenforgalomra, egy nivós penziót 
nyitnak. Az üzlet be is vált, a Banater Bankve- 
rein hatalmas palotájának ötödik emeletén. Husz 
szobából áll a penzió, amelyet „Central" penzió 
név alatt ismertek és szerettek az utazóközönség 
körében. Most, hogy szerződésük lejáróban volt, 
a bank sváb-hitlerista vezetői kijelentették, hogy 
tovább semmilyen körülmények között nem 
bosszabbitják meg a szerződést. Ennek eredmé- 
nyeképen kénytelenek voltak potom áron a pen- 
zió berendezését elkótyavetyélni. Kényszerhely- 
zetükben a tulajdonosok nem tehettek egyebet, 
minthogy eladták egy németnek az egész beren- 
dezést és azóta a horogkereszt jegyében folytat- 
ják tovább az üzemet. Tekintettel arra, hogy 
mostanig sok zsidó vendége volt a penziónak, 
valószinü, hogy az eddigi törzsvendégek elkerü- 
lik a jövőben azt a panziót, amely zsidó exisz- 
tenciák romjain akar üzletet csinálni zsidó támo. 
gatással. 

=-... 

–GYERMEKTELEN, előimádkozó 
szerény fizetéssel azonnalra állást keres. 
kiadóban. z- : 

metsző, 

Cim a 

—– Az orvosi fakultás épületeit tovább építik. - Jeruzsálem. A Scopus hegyen megkezdték a második épületkomplexum 
emelését, amely az orvosi fakultás további kiépitéséhez szükséges. A négyemeletes 
épület költségei 30.000 fontot tesznek ki, melyből 23.000 fontot az amerikai orvosok adományoztak, mig 7000 fontot az egyetem ad. Ez az épűlet, továbbképzés céljait fogja szolgálni, laboratoriumok a hygiena, bak- terologia, hormonkutatás és orvosi kémia részére. Különösen a tropikus és szubtrópi- kus betegségeket fogják tanulmányozni és praktizáló orvosoknak módjukban lesz to- vább képezni magukat, azokon a területe- ken, amelyeken szakorvosokká kéveztették magukat. 

a zsidó kivándorlási kérdés- 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeárób) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

UTNNeESNa, 
Smr. Hüescemmni v. 

Telefon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámma! szemben. ESdaasfum xraeléeuzm Hzdrmugm an ? 

igy szól: 
font kölcsönt akar felvenni Londonban. Az 

Saudiának 

a palesztinai 

általános cionisták nincsennek megelégedve 4 

VEIZMAN ÉS LORD PEEL... 
Amikor Weizman Peel-nét, panaszolta 

tul kicsi az uj zsidő ország, akkor a áo 
jot ismeri a Bibliát és a szent iratokat, M zolt a Pirké Ovajsz-ban egy pDasszusra, 

— Marbe nechoszim, marbe dagó.., a forditna azt jelenti, „sok pirtok, sok gondda 
.. poriéké legyen hát oly sok gondja a 
nak? . . 

M4RADJON ÉS Sz4áKkADJoN... 
Amikor lord Peel találkozott 
Főzölte vele grandiózus tervezetét a felosztás, natkozólag, megkérdezte Weizmant, hogy 
nem gratulál ehez? Mire Weizman kfjele hogy bizony ő gratulál és a köbetkezőket dotta: 

– A 
jon... 

EGY TROCKYSTA- ELMÉLKEDÉSEI... 
Az egyetlen trockysta, aki a 

maradni, az maga Trocky lesz... 

Weizmann 

gazdája maradjon - a tervezet sz 

Dégén élet) 

–..az nem kérdés, 
ki expedició tagjai hogyan élnek az Északi kon, inkább nehezebb kérdés, hogyan élnek Oroszországban? aká 

– , egy mai diktátor alapvető elpesa 
vetkező kell" legyen: 
– Egy: mindenki ellen! a 
Tifliszben kitört egy uj pulkán. Ez az fen ellenforradalmár, amely még ki mer anélkül, hogy félne Stalin bosszujától ... 

Nem értem, hogy miért neheztelnek Stal 
Hiszen az uj alkotmányban mindenkinek 
adcott: 

– Igen, jogot ahoz, 
Stalinra... s 

MI EGY MAI PARLAMENTER LEGFőBB 
.1DAT 4? se 

hogy — észavaza 

- Egy mai parlamenti. képoiselő 1 
adata, hogy tudjon hallgatni... é 1 
kell- hallgassa..? hogy miért hallga 

MIÉRT NAGYOBB EMBER HITLER, 
HOOWER, 4 VOLT AMERTIK41 ELNÖK? 

Hoomer leakarta szoktatni az amerikaiaka 
ivásról - nem sikerült neki. 

Viszont Hitler le akarta szoktatni a né 
ket az ebésről — és sikerült neki... 

NEKI TOVÁBB KELL JÁRNI... 
Egy oroos látja, hogy női páciense még 
ulán is feljár a rendelőjébe, miután a kezelé 
vége. Végül megkérdi a váróban ülő ass 
hogy miért jár még hozzá? 

Ne vegye rossznépen Doktor ur, de jártam Önhöz, elkezdtem egy itt heverő folyói 
Dan egy regényt olpasni és most mindig felj 
a folytatásokai topább oloasni. Nem kinánl 
4 Doktor ur, hogy most, amikor a legérdeke 
— félbehagyjam? 

EGY GazDAG öZVEGY ELMÉLKEDÉSE.. 
Egy fiatal és gazdag özbegynek sok ké ran. Az egyik közülök egy esle az asszon! sroa könyörgött, hogy legyen a felesége.. az asszony igy morfondirozott magában: 
– EÉEgyet szeretnék tudni biztosan. Hogy. 

jon ez az ember, fülig szerelmes, pagy fülié 
adósodott?.... 

OLYAN HÜLYE... 
Egy hölgy mondja, az idiótának kinéző 

dusnak. 1ollgd 
– Nekem ugy tetszik, mintha maga dolé 

is tudna... 
— Nem, asszonyom, 

ahogy kinézek, hogy 
nem pagyok olyan hi 

még dolgozzam is. 

MIVEL NINCSENEK A KL4AL CIONISTIK 
MEGELÉGEDVE? 

Legujabb jelentések szerint, a lengyelorsi 

osztással... 

osztásápal:.. g 
pococooososooSoooossczososoooncd 
TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA 


